## 筑牢疫情防控线·

## 烟火升腾

理发店店主吕晓情:

# 疫情防控很"给力" 复工之后客盈门

□本报记者 李霞 文/图

"上面头发得留长些,到时化妆师 好收拾!"

"中!姐!都听你的。"

5月23日下午4点多,新华区西市 场街道三七街社区三环佳苑小区南门 附近的"阿晴发艺"理发店,个子瘦高的 吕晓情一边给顾客黄先生理发,一边和 他低声交流着。

黄先生是老顾客了,前段时间因疫情在家宅了半个多月,头发长得乱糟糟的,这两天他打算跟女朋友去拍婚纱照,得把头发好好打理一下。

"老板,还得等多长时间?"

"不好意思,还有俩,要不你先扫下 场所码,坐凳子上等会儿!"临近6点, 来店里理发的顾客越来越多。

店里顾客大多是附近小区居民, 理发店复工后,来了不少头发长长的 顾客,很多时候需排队或预约。

"前段时间因为疫情封控出不来,这一解封,大家就先想着理发了。"吕晓情说。

## 理发店店主吕晓情的 自述——

### A 干这行很有成就感

我老家在周口市西华县,1990年



5月23日下午,吕晓情在店内为顾客理发。

初中毕业后到郑州一家培训学校学习 理发,又在当地一家理发店当了几年 学徒,1993年来到平顶山,在市区团结 路开了家小理发店。

刚开店时,店面仅四五平方米大, 放了一把椅子一面镜子后,几乎就没 地儿了。那时也没热水器,我就在屋 内放了个炉子,冬天时取暖和给顾客 洗头的热水都有了。1996年,我将店搬到这儿,有30多平方米,这才算安定下来。

我很喜欢这个行当,风刮不着雨淋不着,只要手艺好,不怕吃苦,收入还可以,而且每天给不同的顾客设计发型,就像亲手绘出一张张满意的画一样,心里总是美滋滋的,特有成就感。

### B 不为多挣钱而砸了招牌

我这个人爱认死理,只要喜欢一件事情,就会一直坚持下去。就拿男士最简单的短发来说,你要根据顾客的头型、脸型、发量的多少,发质的粗细,是卷发还是直发等因素,反复研究、实验,不断学习新知识,才能设计出让顾客满意的发型。女士除剪发外,还涉及头发的烫染漂等技术,也需要不断学习。

这几年店里有了点名气,新顾客不少,可我一直坚持价格亲民,宁可少做, 也要保证美发的效果。不能萝卜快了不 洗泥,为多挣一点钱而砸了自己的招牌。

### C 疫情防控措施很"给力"

我一听有疫情店要关门,心里就害怕,为啥?因为咱这是小本生意,这么多年来一直是自己干,有时忙得很了也想过找人,可给少了人家不愿意,给多了咱也负担不起,俺老公单位效益也不太好,一家人的吃喝拉撒都得指着店里过哩,店开不了门还得给房东交房租,你说我能不着急?

值得高兴的是,政府的疫情防控措施很"给力",之前和今年这轮疫情都是来得急,去得快,老百姓的生活很快就恢复正常了。解封首日,我专门到社区为抗疫志愿者义务理了发,这也是我向他们表达敬意的一种方式。

## 平顶山市四中系列报道之二

## 严管厚爱 育人有度

## 立足精细化管理 推动高质量发展

平顶山市第四中学创建于1966年,办学50余年,学校获得了诸多荣誉,得到了长足发展。这除了得益于学校教职员工的奋力耕耘外,更得益于学校教育教学管理经验的长期沉淀和方法的不断创新。从"走动管理""三抓一重"等管理方式的创新,再到精细化管理的实施,市四中始终围绕"立德树人"这一根本任务,乘持一个"严"字,坚守一个"爱"字,不断提升自己的管理能力,为学校教育质量的提升和学生的全面发展奠定坚实基础。

### 严管队伍,提升教育软实力

每天清晨5点过后,学生们伴着铃声有序地起床、洗漱;5点30分,他们以班级为单位到操场集合跑操;6点10分,学生们陆续来到教室早读,开始一天紧张忙碌的学习生活……先学生而动的有学校领导、行政值班人员、宿舍管理人员、班主任、科任老师等,他们的参与确保了每一个环节衔接自然,忙而不乱。

市四中严格落实管理目标责任制,构建包括"领导班子、主管处室、年级部、班主任、科任教师"在内的五级联动管理机制,确保学生的事情无论何时何地、无论大事小事,都有人管,都有人负责。

校长杨全军说,学校发展离不开严而有度的管理,多年来,四中从"严"字入手,通过完善落实各项规章制度,使学校管理日益制度化、规范化、精细化,为教育教学质量提升提供有力保障。2021年以来,学校从严抓管理入手,提出了"制度落实年""能力作风建设年"的发展设计,完善落实各项管理制度,严抓班子建设和教师队伍建设,一切工作在"严"字上下功夫,以"严管厚爱、严而有格、严而有度、严而有方"的管理标准,从严治校、治教、治学,使学校的校风、教风、班风、学风为之一新,学校教育教学质量得到极大提升。

#### 细化管理,促进学生全面发展

学校的根本任务是育人,市四中在学生的教育管理过程中始终坚持以学生为本,从学生的实际需求和长远发展出发开展工作,做到严而有爱,严而有度。



校长杨全军为高一新生上"开学第一课"

严格的管理从学生行为习惯养成教育入手。学校把每学期第一个月确定为卫生学风整顿提升月,通过开展各种活动,强化教育,申明纪律,增强学生对校规校纪的敬畏意识,培养学生的规矩意识,变他律为自律。同时学校在高一新生中开展"我的学生我的班我与学生面对面"活动,加强班级团队建设,让学生快速适应寄宿制生活;注重对特殊群体学生的关爱,让他们感受到来自学校和老师的温暖。

杨全军介绍说,市四中始终秉持"一切为了学生,为了学生一切,为了一切学生"的育人宗旨,创新德育管理模式,拓宽育人渠道,打造最适教育,满足学生的实际需求和长远发展。

学校建设劳动教育实践基地、开辟跳蚤市场、搭建四中大舞台、成立各种学生社团等等,为学生的个性发展搭建平台;在学生中开展红色基因传承、学雷锋志愿服务、劳动教育、"阳光成长"心理健康教育、"新时代好少年"宣传等活动引导学生全面健康成长;同时开展"最美学生""文明学生""身边好人"等评选活动,选树先进典型,强化典型引领。2021年,市四中的靳静歌同学被评为"河南最美中学生"。盛泽形、马宝辉、杜明奥等同学分获省级优秀学生干部、三好学生、文明学生等荣誉。

#### 密织网络,凝聚教育合力

学生的成长离不开学校、家庭、社会的教育。市

四中发挥学校德育工作主阵地作用,积极探索家校共育新模式,通过完善学校、家庭、社会"三结合"的德育工作机制,织密织实学生教育管理网络,使社会的关爱、家长的关怀、学校的激励、教师的引导和学生的主动形成教育合力。

学校通过成立家长委员会、建设家长学校、定期召开家长会和线上线下家访等形式,沟通家校之间的联系。定期开展"校长有约"活动,邀请学生家长到校,参观校园、了解校史、参与学校管理,共谋学校发展。利用家长学校加强对家长家庭教育的宣传指导,每学期期中、期末表彰会,邀请优秀学生的家长分享家庭教育的成功经验,帮助学生家长树立正确的家庭教育观念。学校还定期开展线上线下家访活动,使家长和教师能够进一步了解学生,从而形成教育合力。每学期,班主任通过电话、微信等形式进行线上家访达100%,2021年开展的线下"万师访万家"活动,覆盖率达80%。

2021年8月26日,杨全军把"健康副校长"的聘书交到市中医医院健康管理科科长黄巧婵手中,由她负责学校的传染病防控、健康教育等工作。这是近年来学校通过与社会联系,加强对学生教育管理的又一次尝试。之前,学校还聘请有法制副校长、农艺指导师等,对学生进行多层面、全方位的教育管理,提升学生的综合素养。学校注重加强与社区联系,发挥周边社会资源优势,建立劳动实践基地,组织学生开展社区志愿服务、家庭道德作业、研学旅行、学农实践等活动,提升学生的实践能力。

严管出成效,厚爱促和谐。市四中致力创新管理模式,扎实推进精细化管理,各项工作取得了令人瞩目的成绩,学校先后荣获了"全国青少年校园足球特色校""河南省文明校园""创建全国文明校园先进学校""河南省教学质量评估先进单位""河南省教科研先进单位""河南省健康单位""平顶山市普通高中教学质量先进学校"等荣誉和称号。四中以行动践行"培养优秀人才,创办优质高中"承诺,赢得了良好的社会声誉。 (李淑华王亚玲)